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 ایرانبوعات رویدادهای جهانی در مط تصویر

ی ایران، ها روزنامهدر جی اخبار خار و محتوای ساختار )تحلیلِ

 و همشهری( جام جم، شرق
 1علیرضا عبداللهی نژاد

 

 10/01/11، تاریخ تایید:10/10/11تاریخ دریافت:

 

 چکیده 
 ی سراسری ایران از رهگذرِ تحلیلِها روزنامهی در الملل نیبدر این مقاله، نحوه پوشش رویدادهای 

ساختار و محتوای مطالب خارجی ایران، جام جم، شرق و همشهری مورد مطالعه قرار گرفته است. 

در یک هفته آماری در چهار ماه  ها روزنامهروش پژوهش، تحلیل محتوای کمی است و مطالب خارجی 

 .اند شدهتحلیل  9911نخست سال 

ی ایران بر روی ها روزنامهر که ساختار اصلی مطالب خارجی د دهد یمی پژوهش نشان ها افتهی

تضاد و "تمرکز دارد و بیشتر مطالب دارای ارزش خبری  "علم و فناوری و بهداشت و درمان"موضوعات 

که همشهری و ایران  هرچنداست؛  "خبر"است. شکل ارائه مطالب خارجی بیشتر به صورت  "برخورد

 .اند دادهنیز توجه بیشتری نشان  "گزارش، تحلیل و تفسیر"ی ها قالبدر انتشار مطالب خارجی به 

به عنوان  "نگارش منبع اخبار"به  ها روزنامهتوجه کم  دهنده نشان درمجموعی آماری ها لیتحلنتایج 

ی دیگر به ذکر منبع در ها روزنامه، روزنامه ایران بیشتر از حال نیباای و اخلاقی است. ا حرفهیک اصل 

ی مورد مطالعه از منظر تهیه و انتشار ها روزنامههمچنین نگارش اخبار خارجی توجه نشان داده است. 

ی داخلی در این ها یخبرگزاری دارند و سهم الملل نیبی ها رسانهاخبار خارجی وابستگی بسیار زیادی به 

از نظر تمرکز بر پوشش اخبار مناطق مختلف جهان،  .ی استپوش چشم قابلخصوص بسیار ناچیز و 

 است. "آمریکا( متحده الاتیااروپا و آمریکای شمالی )"بر  ها روزنامه دیتأکبیشتر 

 ی ایران. ساختار اخبار خارجی. تحلیل محتواها روزنامهواژگان کلیدی: 

 

  

                                                           
 abdollahinejad@atu.ac.irدانشگاه علامه طباطبایی  -دانشکده علوم ارتباطات دانشیار 9
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 مسألهمقدمه و طرح 

 افتیها در است که از رسانه یریبر اساس تصاو میخود دار رامونیکه از جهان پ یتصور و شناخت

دهد به  و تحولات پیرامون ما را شکل می ها دهیپدما از کنیم. در واقع آنچه شناخت و درک  می

ها منبع اصلی آگاهی و  ای است. رسانه صورت مستقیم یا غیرمستقیم وابسته به تصویرسازی رسانه

ی ها گزارشدر مورد اخبار و  ژهیو بهروند. این مسأله  به شمار می اطرافمانشناخت ما از محیط 

دهند،  ه در فواصل بسیار دور و خارج از دسترس ما رخ میالمللی ک مربوط به رویدادهای بین

ها امکان مشاهده و تجربه این رخدادها  هاست؛ چرا که بدون حضور رسانه بیشتر وابسته به رسانه

)ایماژ( ذهنی از اتفاقات مختلف جهانی و در نتیجه  9برای ما وجود ندارد. در واقع نوع تصویر

ی مختلف در ها شکلساس اطلاعات و اخباری است که در ژانرها و بر ا ها آنادارک و تفاسیر ما از 

ی خبری مربوط ها تمیآالمللی یا جهانی( و یا  ویژه صفحات اخبار بین ها )به لابلای صفحات روزنامه

 کنیم. و دریافت می وجو جستبه رخدادهای خارجی در رادیو و تلویزیون و ... 

م شده نشان داده که تفکر انتقادی افراد در مواجهه با با توجه به آنکه بسیاری از مطالعات انجا

، از رندیپذ یمی سادگ بهها را  مطالب ارائه شده از رسانه عموماًها بسیار ضعیف است و آنان  رسانه

ها از اهمیت و قدرت مضاعفی برخوردار است  ، تصاویر ذهنی ساخته شده توسط رسانهرو نیا

ی است که از عصری ا گونه به(. شدت این تغییرات 147: 2129)صبار، عبداللهی نژاد و همکاران، 

اند به عنوان  های اجتماعی مبنای جریان خبر و اطلاع قرار گرفته که در آن، اینترنت و شبکه

انباشت و اشباع فناوری )نصرتی و شده است.  یاد (2129)آیینی و همکاران،  دورانی انقلابی

 است.  درک ما از جهان اطراف را متحول ساخته سازوکار( در این دوره، 2129همکاران، 

های  خورشیدی و در پژوهشی با عنوان ساختار اخبار خارجی در روزنامه 01در اوایل دهه 

تهران که جزء معدود مطالعات علمی انجام شده در این زمینه در ایران است، نعیم بدیعی با 

ها از منظر پوشش و  ید که روزنامهتحلیل محتوای چهار روزنامه چاپ تهران به این نتیجه رس

ویژه چهار خبرگزاری  المللی به منابع خارجی و به بازتاب مطالب خبری مرتبط با رویدادهای بین

بزرگ جهانی در آن زمان یعنی رویترز، آسوشیتدپرس، فرانس پرس و یونایتدپرس وابسته 

خوراک خبری برای  کننده نیتأمالمللی  ی بزرگ بینها یخبرگزارهستند؛ بدین معنی که 

، به صورت غیرمستقیم افکار و اذهان عمومی رو نیاروند و از  های چاپ تهران به شمار می روزنامه

 دهند. المللی شکل می را نسبت به رویدادهای بین
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-ی پخش رادیوها ستگاهیاالمللی، مطبوعات جهانی و  ی بینها یخبرگزاراز این منظر، 

 لیوساها و دیگر  اطلاعات و اخبار روزنامه کننده نیتأممنابع  ترین مهمالمللی  تلویزیون بین

اکنون با گذشت نزدیک  روند. ایران به شمار می ازجملهی در کشورهای مختلف جهان جمع ارتباط

به سه دهه از انتشار نتایج پژوهش بدیعی، این پژوهش سعی دارد در کنار بررسی ساختار و نحوه 

های ایران، جام جم، شرق و همشهری، این مسأله را مطالعه  پوشش مطالب خارجی در روزنامه

ی خبری ها یندگینماو اقدامات مختلفی که برای توسعه  ها تیفعالکند که آیا با همه 

ی و ا منطقهی ها ونیزیتلوویژه ایرنا و واحد مرکزی خبر و  ی بزرگ کشور )بهها یخبرگزار

الم و ...( انجام شده و نیز با توسعه جمهوری اسلامی همچون پرس تی وی، الع المللی بین

ی نوین ارتباطی همچون ها یفناورو دریافت اخبار از طریق  وجو جستیابی،  ی سوژهها روش

های چاپ  ی اجتماعی مجازی صورت گرفته است، تغییری در وضعیت پیش روی روزنامهها شبکه

بر اخبار منتشر شده از  دیتأکالمللی به جای تکیه و  ایران از منظر وابستگی به منابع خبری بین

های جمهوری اسلامی پدید آمده است یا همچنان از این منظر  های خبری رسانه سوی نمایندگی

 ؟چرخد یمی در بر همان پاشنه سه دهه پیش بررسدر مطبوعات مورد 

در این راستا، مسأله اصلی پژوهش این است که مطبوعات ایران چگونه رویدادهای خارجی و 

دهند و چه تصویری از این دست اخبار به مخاطبان خود در داخل  هانی را پوشش میاخبار ج

 کنند؟ ایران ارائه می

 ی پژوهشها سؤالهدف و 

هدف اصلی این پژوهش مطالعه ساختار و نحوه پوشش مطالب خارجی چهار روزنامه سراسری 

شود به  یایران شامل ایران، جام جم، شرق و همشهری است. در پژوهش حاضر تلاش م

 های زیر پاسخ داده شود: پرسش

های مورد بررسی  الملل روزنامه ساختار موضوعی مطالب خارجی منتشر شده در صفحات بین .9

 چگونه است؟

 های مورد بررسی چگونه است؟ سبک ارائه مطالب خارجی در روزنامه .2

ارجی کدام های مورد بررسی در تهیه و انتشار مطالب خبری خ منابع مورد استفاده روزنامه .9

 است؟

 های مورد بررسی از چه مناطقی است؟ مطالب خارجی روزنامه .4
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های مورد بررسی چگونه  المللی در روزنامه ی مطالب خبری مرتبط با رویدادهای بینریگ جهت .5

 است؟

 پیشینه پژوهش

های انجام شده مرتبط با موضوع تحقیق بیانگر تعداد اندک مطالعات انجام شده  مروری بر پژوهش

تحقیقات  ازجملههای در دسترسِ انجام شده در این باره  این حوزه در ایران است. پژوهش در

( در ایران و نیز مطالعات گالتونگ 9911( و افخمی و سلسله )9930(، شکرخواه )9901بدیعی )

 المللی ( در عرصه جهانی، وجود نابرابری و عدم توازن در جریان بین9135)( و مولانا 9195)

های کشورهای در  المللی در روزنامه ی بزرگ بینها یخبرگزارنوعی وابستگی به اخبار اخبار و 

 دهد. حال توسعه را نشان می

( است که با عنوان 9901ترین تحقیقات انجام شده در ایران، پژوهش نعیم بدیعی ) از مهم

ت. نتایج با روش تحلیل محتوا انجام شده اس "های تهران ساختار اخبار خارجی در روزنامه"

های کشورهای در حال  پژوهش نشان داد که از منظر کمی و کیفی، مطالب خارجی در روزنامه

ساختار مطالب "المللی است. بر اساس تحقیق بدیعی،  ی بزرگ بینها یخبرگزارتوسعه زیر نفوذ 

های سیاسی و روابط خارجی  شود اغلب به جنگ، آشوب ارائه می ها یخبرگزارخارجی که توسط 

های مثبت انسانی  تصاص دارد و هویت فرهنگی و تاریخی کشورها همراه با نیازها و فعالیتاخ

نزدیک "(. این پژوهش همچنین بیانگر آن است که 91: 9901)بدیعی،  "شود. نادیده گرفته می

های مورد بررسی مطالب خبری است و کمتر به تحلیل و  درصد مطالب خارجی روزنامه 11به 

ی ها یخبرگزارها و  اصلی مطالب خارجی این روزنامه کننده نیتأم. اند پرداخته تفسیر رویدادها

های تهران برای خوانندگان خود ترسیم  المللی هستند و بدین ترتیب، تصویری که روزنامه بین

مردم  اند لیماالمللی  ی بینها یخبرگزارکنند، تا حدود زیادی بستگی به تصویری دارد که  می

 (.54)همان:  "شته باشند.سایر کشورها دا

در  "جیرخا رخباا برگزینش مؤثر ملاعو"ی با عنوان ا مقاله( نیز در 9930)یونس شکرخواه 

ی را به عنوان عوامل سازمان برونی و سازمان درونی خبری، دو دسته عوامل کلان ها ارزشکنار 

ی شاملِ سازمان درون . در این مقاله، عواملکند یمخاصِ مربوط به گزینشِ اخبار خارجی معرفی 

عامل نخوت، تیترپذیری خبر، مرعوب بودن، شکل و ترکیب خبر، تخصص و جانبداری، جدول 

ی جریان اخبار، نگرش ها مدلخبری و فقدان تفسیر سیاسی عنوان شده و از عواملی نظیرِ 
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رادیویی ی ها ستگاهیا، مجاورت و سنخیت، خبرنگار بومی، ها یخبرگزار، عامل ها دولتالمللی  بین

المللی سخن به میان  ی در گزینشِ اخبار بینسازمان برونعوامل  مثابه بهو شرایط زدگی روزانه 

 (.49-40: 9930آمده است )شکرخواه،

المللی پیش از  تحلیل روند اخبار بین"ی با عنوان ا مقاله( نیز در 9911افخمی و سلسله )

کردند، به این نتیجه رسیدند که  که در دوفصلنامه دانش سیاسی منتشر "بیداری اسلامی

کننده  دیتائاین نتیجه  "المللی دارند. همچنان اخبار جهان غرب، سهم زیادی را در اخبار بین"

و  اند دادههای غربی، جهان اسلام را منفی نشان  رسانه"تحقیق کلاسیک یوهان گالتونگ است. 

)افخمی و  ".اند دهیکشتصویر  های جهان اسلام نیز جهان اسلام را به صورت منفی به رسانه

 (.21-90: 9911سلسله، 

وارداتِ اخبار خارجی؛ "( نیز در پژوهشی با عنوان 9114) 2و برنارد روزنبرگر 9یورگن ویلک

واردات این موضوع را مطرح کردند که  "مطالعه موردی سرویس آلمانی خبرگزاری آسوشیتدپرس

اول از همه "ی.پی یک فرایند پیچیده است. نی خبرگزاری ااخبار خارجی از طریق سرویس آلما

. اما ردیگ یمدر کشور آلمان قرار  ها رسانه در اختیارتنها بخشی از اخبار ارائه شده به اروپا اینکه، 

شود. از سوی دیگر دبیران خبر در  در اینجا فرایند انتخاب به وسیله اخبار در دسترس تعیین می

خبار دست زنند که به طور میانگین از ارزش خبری بالاتر آسوشیتدپرس تمایل دارند به انتخاب ا

برخوردار هستند. در این بین، موضوع واردات اخبارِ خارجی تنها شامل یک ترجمه صرف اخبار 

این اخبار . ردیگ یبرمنیست بلکه افزون بر آن، تغییر و تحول جزییات مربوط به زمینه نیز در 

ی نگار و با سبک روزنامه رندیگ یورد بازنگری قرار م، از چند جنبه مشوند یعمدتاً خلاصه م

 (.429: 9114)ویلک و روزنبرگر،  "شوند یمده کشور مطابقت دا مرسوم در

انجام داد،  9( در پژوهش دیگری که به همراه کریستین هیمرچت2192یورگن ویلک )

د مطالعه قرار کشور از پنج منطقه جهان مور 90را در  "جغرافیای اخبار خارجی در تلویزیون"

نوع کشور، نظم سیاسی این  ازجملهداد. عوامل متعددی در این پژوهش مورد بحث قرار گرفت؛ 

المللی، تجارت، درجات متفاوت در قدرت سیاسی و همچنین  کشورها، همگونی با نظام بین

به طور اساسی، "آن. نتایج پژوهش نشان داد که  رینظاکشورهای تاریخی، روابط فرهنگی و 

ی موردنظرِ ها تیاولوو  نگاران روزنامهوجی اخبار خارجی به معیار انتخاب )خبرها( از سوی خر
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ی ذهنی و علائق و منافع مردم یا مخاطبان تلویزیون در هر ها شیگرابستگی دارد و از  ها آن

 (.919: 2192)ویلک و هیمرچت و همکاران،  "شود کشور ناشی می

 های نظری زمینه

ی اخبار؛ نظریاتی کاربردی در مطالعه ساختار خبری بند چوبچاری و ساز برجسته

 ها روزنامه

ها  در مطالعات رسانه 2و چارچوب سازی 9یساز برجسته پرکاربرددر این پژوهش از دو نظریه 

های نظری مرتبط با موضوع و قلمرو پژوهش پیش رو استفاده شده  ها( به عنوان زمینه )روزنامه

 است.

های جمعی بر موضوعات  ی که رسانهدیتأککند روابط میان  لاش میسازی ت نظریه برجسته

، تشریح کند شوند یمها برای این موضوعات قائل  مختلف دارند و اهمیتی که مخاطبان رسانه

، واضعان این نظریه معتقدند 9(. مکسول مک کومز و دونالد شاو99: 2111)لیتل جان و فوس، 

ها تصاویر  ت به موضوعات مشخص برخوردار هستند. رسانهها از قدرت سوق دادن توجها که رسانه

و به صورت پیوسته، موضوعاتی را که اشخاص در میان  سازند یمی سیاسی را ها چهرهعمومی از 

 4به نقل از کوهن ها آن. ندینما یمباید درباره آن بدانند، فکر یا احساس کنند، ارائه  ها توده

به مردم بگویند چگونه به موضوعات فکر کنند، موفق مطبوعات شاید در اینکه ": سندینو یم

)مک  ".شندیندیب)مخاطبان( بگویند که به چه موضوعاتی  ها آنبه  توانند یم قطعاًنباشند اما 

 (.900: 9102کومز و شاو، 

چه کس "سازی عبارتند از:  مسائل و موضوعات اساسی مورد بحث درباره نظریه برجسته

( وجود دارد؟ آیا دستور کارکنند؟ چه میزان اولویت ) ای را تعیین می ی رسانهها تیاولو)کسانی( 

 (.92: 2111)لیتل جان و فوس،  "؟میشیندیببه چه موضوعاتی  ندیگو یمها به ما  رسانه

ی برای انعکاس واقعیت، ا نهیآها نه  رسانه"در این میان، چارچوب سازی به این معناست که 

به آن هستند. چارچوب سازی به رابطه میان متن و اطلاعات  دهنده شکلبلکه سازنده واقعیت و 

ها  ، اشاره دارد. بر پایه این نظریه، رسانهسازد یمی که معنای خاصی را به ذهن متبادر ا گونه به

                                                           
1 Agenda-setting T. 

2 Framing T. 

3 McCombs and Shaw 
4 Cohen 
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را در  ها آنسازی( و سپس  کنند )برجسته توجه خود را بر بعضی موضوعات و رویدادها متمرکز می

گویند درباره  ها به مخاطبان می دهند. به بیان دیگر، رسانه ر میی معنایی خاص قراها چارچوب

، بر اند پرداختهچه فکر کنند و سپس چگونه فکر کردن را نیز در چارچوبی که از پیش ساخته و 

ها تنها انتخاب رویداد و حوادثی خاص از میان  کنند. بنابراین کار رسانه آنان تحمیل می

ها ناگزیرند حوادث و رویدادها را  نی دادن به آن نیز هست. رسانهرویدادهای زیاد نیست، بلکه مع

مهم و بااهمیت نشان دهند؛ لازمه این کار نیز جای دادن خبر در متن یک  مخاطبانشانبرای 

 (.39-2: 9931)مهدی زاده،  "روایت یا داستان است

 

ر خارجی ای اخبا پیرامون گالتونگ؛ نیم قرن الگوی مسلط در پوشش رسانه-مدل مرکز

 در ایران

 زیبه عمل آمده درباره سه مدل متما ی(در نظام جهان)خبرها  انیجر نهیکه در زم یمطالعات

 .را ارائه کرده است ییها هیفرضپیرامون  -ازجمله نظریه مرکز

نمود یافته است. در  9پیرامون در نظریه ساختاری امپریالیسم اثر جان گالتونگ-مدل مرکز

دو بخش تقسیم شده است؛ مرکز یا جوامع حاکم و پیرامون که به مناطق این نظریه، جهان به 

المللی که در کنترل ملل  ی فئودالی ارتباطات بینها شبکهشود. از نظر گالتونگ،  وابسته اطلاق می

 یها ستمیکه در س« مرکز» یخبر یدادهایرو"خلاصه کرد:  گونه نیا توان یم، باشد یممرکز 

 انیتبادل خبرها م زانیم"، ".برخوردار است یشتریب ثقلاز  شود، یجهان گزارش م یمطبوعات

 یادیز اریتفاوت بس گریکدیبا « مرکز»خود ملل  نیتبادل خبرها ب زانیو م «رامونیپ»و « مرکز»

ملل  یها را در رسانه یخارج یدادهایاز رو یشتریسهم ب« مرکز»ملل  یخبرها"، ".دارد

های مرکز  ال آنکه سهم رویدادهای پیرامون در رسانهدهد، ح به خود اختصاص می «پیرامون»

اصلاً  ایاست و  زیناچ اریبس «رامونیپ»ملل  انیدر م« خبر انیجر» باًیتقر"و بالاخره  "کمتر است

 "ادق است.ص شتریبه وجود آمده توسط استعمار ب یدر طول مرزها ژهیو امر به نیوجود ندارد، ا

 یخبرها بیشتر" که ستا یناجه تحقیقات گالتونگ ترین نتی ( مهم29-0: 9930)مولانا، 

 حاکم یها یخبرگزار سیلةو به رکا ینا .ابدی یم نجریا بغر یاو  لشما یعنی مرکزاز  یالملل نیب

 پوشش بیشترینها  در رسانه مریکاآ همتحد تیالاو ا غربی یپاارو. همچنین ردیگ یم رتصو

 (91)همان:  "دهند یم صختصاا دخو بهرا  یخبر

                                                           
1 John Galtung 
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 پژوهش روش

های چاپ ایران شامل ایران، جام جم، شرق و  ساختار مطالب خارجی روزنامهحاضر  پژوهش در

محتوای کمی در یک هفته آماری در بازه زمانی  لیتحلتجزیه و  روش از یریگ بهرههمشهری با 

ی شناخته ها روشبررسی شده است. تحلیل محتوا، یکی از  (9911فروردین تا تیرماه )چهارماهه 

 ی ارتباطی است.ها امیپده در مطالعات مربوط به محتوای ش

کند و  عنوان می "دممر رةبادر جستنتاا غیرمستقیمروش " را اومحت لتحلی ،9آرتور آسابرگر

 هکرا  شیکنو وا کنند یمتماشا  یا خوانند یم کهرا  نچهآ ن،نااز آ پرسش یجا به ما": سدینو یم

 بتازبا کنند، یم تماشا یا خوانند یم کهرا  چیزهایی میکن یم ضفرو  یسربر ،دهند یم نشان

 (.99: 9909)آسابرگر،  "ست.ا نانآ یها ها و ارزش از نگرش مناسبی

)سیستماتیک( و تکرار پذیر  مند نظامآزمون "دانیل رایف و همکاران، تحلیل محتوای کمی را 

دی بر اساس قوانین معتبر ی عدها ارزشطی آن، "کنند که  توصیف می "یا یارتباطنمادهای 

ی آماری، روابط بین آن ها روششود و سپس با استفاده از  ی، به متن نسبت داده میریگ اندازه

 (.25: 9914)رایف و همکاران،  "شود. تحلیل می ها ارزش

برای دستیابی به یک حجم نمونه معتبر در چارچوب موضوع و هدف پژوهش پیش رو، از 

فروردین، اردیبهشت، خرداد و  یها ماههای مورد بررسی در طول  وزنامهی رها شمارهمیان تمامی 

، یک هفته آماری طراحی شد. به این صورت که در طول این مدت از میان روزهای 9911تیر 

شنبه یک شماره، یکشنبه یک شماره و به همین ترتیب، یک هفته کامل شامل شش روز )غیر از 

 ها انتخاب شد. جمعه( برای روزنامه

 دستورالعمل تحقیق

برای انجام این پژوهش با اندکی تغییرات همان دستورالعملی استفاده شد که نعیم بدیعی در 

های تهران به کار گرفت. در این  تحقیق خود به منظور مطالعه ساختار اخبار خارجی روزنامه

ده از های مورد بررسی کدگذاری شد و سپس با استفا پژوهش تمامی مطالب خارجی روزنامه

برنامه اس.پی.اس.اس جداول توزیع فراوانی و دوبعدی )کااسکوئر( تدوین و سپس تجزیه و تحلیل 

شد. واحد تحقیق در این مطالعه، کلیت مطالب خبری )از روتیتر تا پاراگراف آخر( در نظر گرفته 

                                                           
1 Arthur Asa Berger 
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ارد بار درصد از کل مو 91شده است. برای محاسبه ضریب قابلیت اعتماد، پس از کدگذاری اولیه، 

 است. 1832دیگر کدگذاری شد. میانگین ضریب به دست آمده برابر 

 های مورد بررسی روزنامه

های ایران، جام جم، شرق و همشهری است.  چهار روزنامه مورد مطالعه در این پژوهش، روزنامه

در  ی مختلف بوده است کهها دولت، تریبون مطبوعاتی 9909در سال  سیتأسروزنامه ایران از زمان 

 دهنده بازتابتاکنون( مشی اعتدال گرایانه دارد و تا حد زیادی  9912دولت حسن روحانی )از سال 

( وابسته به 9901: سیتأسی دولت تدبیر و امید است. روزنامه جام جم )ها استیسو  ها دگاهید

ه دارد. روزنام انهیگرا اصولی جمهوری اسلامی است و از منظر سیاسی مشی مایصداوسسازمان 

که وابسته به جریان اصلاحات در  داند یمخصوصی  (، خود را یک روزنامه9932: سیتأسشرق )

ای وابسته به شهرداری تهران است که  ( نیز ارگان رسانه9909: سیتأسایران است و همشهری )

ی انتخاب شوند ا گونه بهها  دارد. در این پژوهش سعی شده است روزنامه طلبانه اصلاحاکنون مشی 

 را نمایندگی کنند. طلب اصلاحو  گرا اعتدالبتوانند سه جریان سیاسی اصولگرا،  که

 ی پژوهشها افتهی

 ی توصیفیها جنبه

به منظور شناخت تصویر ارائه شده از رویدادهای خارجی در مطبوعات ایران، ساختار خبری و 

لعه قرار گرفته ی محتوایی چهار روزنامه ایران، جام جم، شرق و همشهری مورد مطاها چارچوب

مطلب خارجی در چهار روزنامه چاپ  955تعداد  درمجموعاست. در هفته آماری مورد بررسی 

مطلب  913و همشهری  914، شرق 39مطلب، جام جم  91شد که به تفکیک، روزنامه ایران 

 .اند کردهخارجی منتشر 

 ها ی موضوعی مطالب خارجی روزنامهبند طبقه(: 0جدول شماره )

 درصد فراوانی ها ی موضوعی مطالب خارجی روزنامهبند طبقه
درصد 

 تجمیعی

 12.68 12.68 45 نظامی، دفاع، جنگ، عملیات روانی و جاسوسی، عملیات تروریستی

 16.90 4.23 15 ها شورشو  ها اعتراض، ها تظاهراتی سیاسی، ها خشونت

 19.15 2.25 8 المللی ی بینها تیمحدودالمللی،  ی بینها قطعنامه، ها میتحر

 23.66 4.51 16 روابط خارجی )سیاسی(
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 درصد فراوانی ها ی موضوعی مطالب خارجی روزنامهبند طبقه
درصد 

 تجمیعی

امور سیاسی داخلی کشورها، تغییرات کابینه، انتخابات، اظهارنظرهای 

 مقامات
42 11.83 35.49 

 35.77 0.28 1 یا هستهی، دیپلماسی ا هستههای  فعالیت

 39.15 3.38 12 اقتصادی، صنعت، تجارت و بازرگانی، کارگری، کشاورزی

 60.00 20.85 74 وری، بهداشت و درمان، پزشکیعلوم و فنا

 61.41 1.41 5 امور آموزشی

 62.25 0.85 3 ی مدنی و مذهبیها یآزادحقوق بشر، 

 64.79 2.54 9 ی قضاییها تیمحدودو  جرائمامور قضایی، 

 69.58 4.79 17 حوادث و اتفاقات

 70.42 0.85 3 یطیمح ستیز مسائل

 87.04 16.62 59 ورزشی

 98.59 11.55 41 ها، سرگرمی گ، هنر، رسانهفرهن

 98.87 0.28 1 عمران و توسعه

 100.00 1.10 4 سایر

  100 355 جمع

علوم و فناوری، بهداشت و "ی جدول بالا، مطالب خبری با موضوع ها دادهبر اساس 

بار و مطالب خارجی منتشر شده در درصد( بیشترین سهم اخ 2181)به نسبت  "درمان، پزشکی

، میشو یم تر قیدقهای مورد بررسی را به خود اختصاص داده است. وقتی در این بخش  روزنامه

ی ها جنبهمرتبط با بیماری کرونا و  اند شدهعمده مطالبی که با این موضوعات خبری منتشر 

ی، دستاوردهای مختلف آن نظیر هشدارهای بهداشتی، اطلاعات پزشکی مرتبط با بیمار

مطالب ی کرونا بوده است. پس از آن، انتشار ریگ همه کشورهای مختلف در مقابله و مدیریت

چهار روزنامه ایران، جام جم، شرق و همشهری قرار  دستور کاردرصد( در  99892) ورزشی

 92893ها، امور نظامی و دفاعی و ... با  گرفته است. دیگر موضوعات مورد توجه از سوی روزنامه

ی داخل جدول و تجمیع برخی از اعداد و ارقام ها خانهبه  تر قیدق. نگاه باشد یمدرصد فراوانی 

های مورد مطالعه بر روی موضوعات علم و فناوری،  دهد که تمرکز و توجه روزنامه نشان می
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را  ها آندرصد از حجم مطالب خبری  51 باًیتقربه میزان  درمجموعورزشی و فرهنگ و هنر 

 دهد. ل میتشکی

 ها های خبری مطالب خارجی روزنامه (: فراوانی و درصد فراوانی ارزش2جدول شماره )

ی خبریها ارزش  درصد فراوانی 

 9583 59 شهرت

 385 91 دربرگیری

 4482 950 تضاد و برخورد

 980 99 مجاورت

 185 2 آمار و فراوانی

 283 91 تازگی

 089 29 شگفتی

 9082 99 شهرت + برخورد

 011 500 جمع

  با فاصله تضاد و برخورددهد که  های خبری در مطالب تحلیل شده نشان می بررسی ارزش

های خبری مورد توجه بوده است. جالب  درصد کل مطالب( بیش از سایر ارزش 44زیاد )بیش از 

ارزش خبری  م حاویدرصد موارد( مربوط به مطالبی است که ه 90مقام دوم )با بیش از  که نیا

هستند. پس از آن هم با فاصله خیلی کم نوبت به مطالب حاوی ارزش  شهرتو هم  تضاد

های شهرت و تضاد و  درصد(. به عبارتی اگر مطالب حاوی ارزش 99رسد )نزدیک به  می شهرت

ز دهد که ا ماند. این، نشان می درصد مطالب باقی می 29شد، کمتر از  برخورد از نمونه حذف می

ی رویدادها و انتخاب بان دروازهی در ا حرفهی خبری هفتگانه رایج به عنوان معیار ها ارزشمیان 

های مورد مطالعه در این پژوهش تنها به دو  ای، روزنامه ی رسانهها پوششخبری در  متبوعمطالب 

 .دان داشته دیتأکدرصد( در گزینشگری و انتشار مطالب خارجی  00ارزش خبری تضاد و شهرت )

درصد( دارای  5583دهد که بیش از نیمی از مطالب بررسی شده ) نشان می ها افتههمچنین ی

اند.  اند. علاوه بر آن، دو درصد مطالب نیز هم عکس و هم طرح یا اینفوگراف داشته عکس بوده

اند کمتر از یک درصد  اند، اما از طرح یا گراف استفاده کرده تعداد مطالبی که فاقد عکس بوده

  منتشرکننده  درصد کل مطالب بررسی شده( روزنامه 4980موارد )یعنی   وده است. در بقیهب
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 955از  کدام چیهاز این امکانات در کنار مطلب خود استفاده نکرده است.  کدام چیهمطلب، از 

 اند. یی از اینفوگراف برای تسهیل انتقال و درک اطلاعات بهره نبردهتنها بهمطلب 

 ی و تبیینیی تحلیلها جنبه

شود. در این  های مورد بررسی در تحلیل ارائه می دار یافت شده در داده در این بخش، روابط معنی

و نتایج کدگذاری پس از ورود به اکسل و انجام پالایش اولیه به  شده ی آور جمعهای  مطالعه، داده

ط احتمالی کشف شود. وارد شد. در این مرحله تلاش شد با بررسی رواب 9اس اس پی افزار اس نرم

 شود. می ارائهدار  معنی  رابطهنتایج این تحلیل در زیر و در قالب چند 

 های بررسی شده (: تفاوت میان موضوعات پوشش داده شده در روزنامه5جدول شماره )

موضوعات 

 مطالب

 

 نام روزنامه

جنگ، 

تروریسم، 

 جاسوسی

امور داخلی 

 کشورها

علم و 

فناوری، 

بهداشت و 

 درمان

رزش، و

 فرهنگ و هنر

صاد، 
ت دیگر )اقت

ضوعا
مو

ت، امور 
س

ط زی
حی

ت، م
صنع

ی و ...(
ضای

 ق

 جمع

%21 ایران  00%  00%  2980%  2389%  011%  

%483 جام جم  082%  9389%  5983%  9389%  011%  

%2182 شرق  9389%  2182%  9484%  2981%  011%  

%084 همشهری  084%  2981%  2981%  9985%  011%  

های مورد مطالعه به  آیا روزنامهشود این است که  پرسش نخستی که باید پرداخته می

 از آنجا که در دار در انتخاب موضوعات با یکدیگر تفاوت دارند یا خیر؟ شکلی معنی

بودند، بنابراین آزمون  5دارای فراوانی مورد انتظار کمتر از  ها خانهجدول رابطه اولیه، تعدادی از 

( با 9به صورت جدول شماره ) ها خانه، برخی از رو نیانبود و از  دار یمعنکااسکوئر به دست آمده 

 شود. دار یمعن یکدیگر ادغام شدند تا رابطه

و سطح  92( در درجه آزادیِ 009.00شده )به میزانِ  محاسبه 2دو )کااسکوئر( آزمون خی

 11شده در این جدول با دقت بیش از  ارائهدهد که بین متغیرهای  نشان می 18111خطایِ 

                                                           
1 SPSS 

2 Chi Square Test 
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دار را تأیید  معنی  های آماری وجود رابطه دار وجود دارد. از آنجا که داده معنی  درصد رابطه

ها را در پوشش مطالب مختلف کشف کرد. به  نامهتوان تلاش کرد که تفاوت روز کند، حال می می

دیگر سه تا چهار   های ایران و شرق نسبت به دو روزنامه آید که روزنامه نظر تا حدی آشکار می

پردازند. همچنین پرداخت این دو  برابر بیشتر به مطالب حاوی جنگ، تروریسم و جاسوسی می

داخلی کشورها نیز به شکلی آشکار بیش از دو روزنامه )ایران و شرق( به مطالب مربوط به امور 

  جام جم به شکل بسیار محسوس بیش از سه روزنامه  دیگر است. از سوی دیگر روزنامه  روزنامه

دیگر به مطالب ورزشی، فرهنگی و هنری پرداخته و سعی کرده است مخاطبان خود را از دریچه 

ورها و حتی علم و فناوری با تحولات موضوعاتی غیر از جنگ و خشونت، امور سیاسی داخلی کش

 و رویدادهای جهان پیرامون خود آشنا کند.

های مختلف تنظیم مطلب )خبر،  های مختلف از نظر گرایش به سبک آیا روزنامه

 گزارش، ...( با یکدیگر تفاوت معناداری دارند؟

 ها از نظر سبک ارائه مطالب (: تفاوت میان روزنامه4جدول شماره )

 بسبک مطال 

 نام روزنامه
 خبر

گزارش، تحلیل و 

 تفسیر

مصاحبه، ترجمه 

 و ...
 جمع

%5980 ایران  95%  389%  011%  

%0089 جام جم  9981%  9%  011%  

%04 شرق  9189%  980%  011%  

%4289 همشهری  5283%  489%  011%  

، جدول به داد ینمی را در این خصوص نشان دار یمعن  رابطهبا توجه به اینکه جدول اولیه 

ی به دست نیامد. به عبارت دیگر با توجه به آزمون دار یمعن  رابطهصورت زیر ادغام شد که باز هم 

گفت،  توان یم 19111 و سطح خطای 9جه آزادی با در 918590 زانیمکااسکوئر به دست آمده به 

ی وجود ندارد. با این دار یمعنهای مورد بررسی رابطه  از نظر سبک ارائه مطالب میان روزنامه

دهد که هر چهار روزنامه بیشترین مطالب خارجی خود را در  ی جدول نشان میها دادهحال، 

درصد بیشترین  00ه جام جم با بیش از که در این میان سهم روزنام اند کردهقالب خبر ارائه 

درصد دارای کمترین میزان خبر در پوشش رویدادهای  4289تعداد خبر و سهم همشهری نیز با 

ی در پرداختن به تر پررنگ. البته روزنامه شرق نیز در کنار جام جم رویکرد خبری اند بودهخارجی 



 
 

 

فصلنامه انجمن ایرانی 
 مطالعات فرهنگی و ارتباطات

68 
 7، شماره 70سال 

 7403بهار 
 24پیاپی 
 

ه روزنامه همشهری بیش از نیمی از رویدادهای خارجی داشته است. آنچه جالب توجه است، اینک

مطالب خود را به شکلِ گزارش یا تحلیل و تفسیر )یادداشت( ارائه کرده است. از آنجا که تحلیل و 

ی و متقاعدسازی بیشتر مخاطبان نسبت به مطالب خبری که جنبه کنندگ اقناعقابلیت  تفسیر،

و  ها لیتحلهمشهری با پرداختن به ی و آگاهی بخشی دارند، برخوردار است. روزنامه رسان اطلاع

ی ها تیاولوو نظرات نویسندگان خود را ذیلِ خط مشی و  ها دگاهیدکند تا  تفاسیر تلاش می

نسبت به موضوعات و  ها آنی ها نگرشای خود به خوردِ مخاطبانش دهد و  سیاسی و رسانه

 رویدادهای خارجی را شکل دهند.

وجود  دار یمعنمنظر ارائه و ارجاع به منبع تفاوت های مورد بررسی از  آیا میان روزنامه

 دارد؟

اند. با این حال  مطالب خارجی استفاده کرده  های مورد مطالعه از منابع مختلفی برای تهیه روزنامه

المللی  در پوشش اخبار بین که نیاها از نظر  های احتمالی این روزنامه پیش از پرداختن به تفاوت

اند، شایسته است، به این پرسش مهم پرداخته شود که آیا این  ردهبه چه منابعی استناد ک

ی و اخلاقی ا حرفهها به اهمیتِ ارجاع دادن به منبع خبر و نگارش آن به عنوان یک اصل  روزنامه

ها مشاهده  ی توجه دارند یا خیر و آیا از این منظر تفاوتی میان آنا حرفهی نگار روزنامهدر 

 شود؟ می

 ها از نظر ارجاع به منبع در نگارش اخبار خارجی : تفاوت روزنامه(0جدول شماره )

 وجود منبع

 نام روزنامه
 جمع منبع ندارد منبع دارد

%1980 ایران  989%  011911%  

%0480 جام جم  2589%  011911%  

%9584 شرق  9489%  011911%  

%9385 همشهری  9985%  011911%  

دهد که بین  نشان می 9در درجه آزادیِ  298921آزمون کااسکوئر محاسبه شده به میزانِ 

دار وجود دارد. بدین  معنی  درصد رابطه 11شده در این جدول با دقت بیش از  ارائهمتغیرهای 

های مورد بررسی از نظر ارجاع یا عدم ارجاع یا میزان اهمیت به  گفت که روزنامه توان یمترتیب 

با یکدیگر تفاوت دارند. پس  دار یمعنمنابع خبری در نگارش و انتشار مطالب خارجی به صورتی 
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درصد موارد  10ایران در نزدیک به   دهد، روزنامه ی جدول بالا نشان میها دادهکه  گونه همان

رسد. به عبارت  درصد می 95شرق به حدود   کند. این میزان در روزنامه می ارائهخبر خود را منبع 

ی از سه روزنامه دیگر نگارش و ارجاع به منبع در پوشش دار یمعندیگر، روزنامه ایران با فاصله 

 ی و اخلاقی مورد توجه قرار داده است.ا حرفهاخبار خارجی را به عنوان یک اصل 

ی دار یمعنای در انتشار مطالب خارجی، تفاوت  استفاده از نوع منابع رسانهآیا از نظر 

 های مورد بررسی وجود دارد؟ میان روزنامه

اند  ها رجوع کرده مطالب خارجی به آن  ها برای تهیه در یک نگاه کلی، منابع مختلفی که روزنامه

ی داخلی که ها یخبرگزاردودی های خارجی، تعداد مح ها و تلویزیون ها، روزنامه شامل خبرگزاری

، خبرنگاران اختصاصی و موارد اند بودههای خبری در کشورهای مختلف جهان  دارای نمایندگی

ها باشند اما  های داخلی یکی از منابع اصلی این روزنامه رود که خبرگزاری شوند. توقع می دیگر می

خبرگزاری مهر، خبرگزاری جالب است که خبرگزاری جمهوری اسلامی، خبرگزاری دانشجویان، 

 584مطلب ) 91منبع تنها  درمجموع مایصداوسفارس، خبرگزاری کار، تسنیم و خبرگزاری 

ی داخلی در پوشش ها یخبرگزار رنگ کماند. بخشی از این موضوع به حضور  درصد مطالب( بوده

دانند.  ه ذکر منبع نمیخود را متعهد ب الزاماًها  یا اینکه روزنامه گردد یبازمالمللی  رویدادهای بین

ای و اخلاقی  ای است که باید از دیدگاه حرفه کننده و غیرحرفه این، خود امری ناراحت

ها  ی نتوان دریافت که چه درصدی از مطالب خبرگزاریسادگ بهشناسی شود. ممکن است  آسیب

های  ی پژوهششوند اما با طراح های دیگر بدون ذکر منبع منتشر می ها و سایر رسانه در روزنامه

ها خود مطالب  بسیاری از مطالب خبرگزاری که نیاپذیر باشد. دیگر،  دیگر، این کار شاید امکان

ها ممکن است دلیلی نبینند که به جای رجوع به  های خارجی است و روزنامه رسانه  ترجمه شده

برگزاری را هایی از آن یا استخراج انواع دیگر مطالب، عین مطلب خ بخش  مطلب اصلی و ترجمه

 مورد استفاده قرار دهند.

علت هر چه باشد نتیجه آن است که در خروجی کدگذاری مطالب، تعداد کافی  حالبه هر 

در بررسی آماری گنجاند. جدول زیر  آن راهای داخلی وجود ندارد که بتوان  ارجاع به خبرگزاری

اند  از منابع به چه مقدار بهره برده هرکدامهای مورد مطالعه از  از روزنامه هرکدامدهد که  نشان می

 های داخلی وجود ندارد. و به دلیلی که در بالا ذکر شد در این فهرست، عنوان خبرگزاری
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 ها از نظر استفاده از منابع خبری مختلف (: تفاوت روزنامه.جدول شماره )

 

 منابع

خبری   

 

 نام روزنامه

ها  خبرگزاری

های  وتلویزیون

 خارجی

های  روزنامه

ریکاییآم  

ها و  روزنامه

های  خبرگزاری

 اروپایی

خبرنگار 

 روزنامه

سایر 

 منابع
 جمع

%23 ایران  91%  21%  93%  24%  011%  

%582 جام جم  981%  4984%  2089%  91%  011%  

%9280 شرق  9489%  9489%  185%  4182%  011%  

%9285 همشهری  9989%  25%  9189%  2183%  011%  

 دار یمعن( از ادغام برخی منابع نزدیک به هم به دلیل 1لازم به ذکر است که جدول شماره )

مللی ال های مرجع بین ها و تلویزیون نبودن رابطه به دست آمده است. ستون اول یعنی خبرگزاری

ان، الجزیره و بلومبرگ است. این  ان سی، سی بی ، فرانس پرس، بیتدپرسیآسوششامل رویترز، 

های اروپایی همپوشانی  ها و خبرگزاری تواند با آنچه در ستون سوم آمده یعنی روزنامه فهرست می

 جز بههای اروپایی  ها و خبرگزاری داشته باشد، اما در واقع منظور از این ستون، روزنامه

پرس و رویترز است. همچنین منظور از ستون چهارم کسانی است که برای روزنامه مطلب  فرانس

نویس و  شود: خبرنگار اعزامی، یادداشت کنند که شامل موارد زیر می تولیدی تهیه می

 نویس روزنامه. گزارش

 18111و سطح خطای  92با درجه آزادیِ  428311آزمون کااسکوئر محاسبه شده به میزانِ 

  درصد رابطه 11شده در این جدول با دقت بیش از  ارائهبیانگر آن است که بین متغیرهای 

 مثلاًها را مشاهده کرد.  توان چگونگی این تفاوت دار وجود دارد. با مرور جدول می معنی

و مهارت نویسندگی خبرنگاران یا یادداشت نویسان  ها تیظرفهای جام جم و همشهری از  روزنامه

. اند گرفتهدرصد( بیشترین بهره را  2089و  9189در حوزه سیاست خارجی )به ترتیب خود 

کند. در مورد  کمتر از این منبع استفاده می مراتب بهدیگر   شرق نسبت به سه روزنامه  روزنامه

جام جم است که حدود   های خارجی، کمترین استفاده مربوط به روزنامه ها و تلویزیون خبرگزاری

اند. بازی با اعداد داخل  مطالب خارجی منتشر شده در آن از این منابع گرفته شده مستیب کی

از چهار روزنامه مورد بررسی از منابع خارجی است  هرکدامجدول که حاصل جمع میزان استفاده 
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ها  بیشترین حجم مطالب خارجی منتشر شده در این روزنامه درمجموعدهد که  نشان می

که در این میان  اند کردهمنبع خبر ذکر شده است( از منابع خارجی استفاده  ها آن)مطالبی که در 

درصد است. روزنامه ایران نیز نزدیک  11ها و نزدیک به  سهم روزنامه شرق بیشتر از بقیه روزنامه

 درصد بوده است. 91 بر بالغدرصد و دو روزنامه جام جم و همشهری نیز  31

خبار خارجی در مناطق جغرافیایی مختلف جهان آیا از نظر میزان تمرکز و پوشش ا

 های مورد بررسی وجود دارد؟ ی میان روزنامهدار یمعنتفاوت 

 ها از نظر پوشش اخبار مناطق جغرافیایی جهان (: تفاوت روزنامه7جدول شماره )

مناطق  

 جغرافیایی

 نام روزنامه

 خاورمیانه
 جز بهآسیا 

 خاورمیانه
 اروپا

آمریکای 

 شمالی

دیگر 

 طقمنا
 جمع

ایران   2980% 980% 9980% 25% 91% 011%  

جام جم   384% 9183% 4382% 2381% 989% 011%  

شرق   25% 9985% 2383% 25% 080% 011%  

%011 %2489 %2184 %9284 %9981 %189 همشهری  

مورد بررسی در میزان تمرکز و پرداختن به   دهد که چهار روزنامه ها نشان می تحلیل داده

دارند. تعداد مطالبی که از  دار یمعنیی مختلف نیز با یکدیگر تفاوت ایجغرافرویدادهایِ مناطق 

تنها  درمجموعالمللی منتشر شده  های بین آمریکای جنوبی، آفریقا، استرالیا، اقیانوسیه و سازمان

در گروه دیگر مناطق جهان  ها آن  ، همهرو نیادرصد کل مطالب بررسی شده است و از  92حدود 

یی عمده توسط ایجغراف( درصد پوشش خبری هر یک از مناطق 0قرار داده شدند. جدول شماره )

 دهد. چهار روزنامه را نشان می

 یخطاو سطح  02، درجه آزادی 459042 آمده به میزانِ ه دستببر اساس آزمون کااسکوئر 

دار میان متغیرها را مشاهده  معنی  رابطه توان یمدرصد  11، با دقت بیش از تعیین شده 19111

ها در  های جدول به تفاوت بین روزنامه توان با مرور داده داری روابط اکنون می کرد. با توجه به معنی

مورد بررسی بیشترین   ف توجه کرد. جالب اینجاست که هر چهار روزنامهپوشش اخبار مناطق مختل

اند که در این بین، سهم پوشش اخبار قاره سبز  درصد اخبار خود را به اخبار اروپا اختصاص داده

ها بوده است. همچنین  درصد( بیشتر از دیگر روزنامه 43به میزان ))اروپا( در روزنامه جام جم 
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اند.  بیشتری بر اخبار خاورمیانه داشته و شرق نسبت به دو روزنامه دیگری تمرکز های ایران روزنامه

همشهری پس از اروپا بیشترین سهم اخبار خود را به مناطقی غیر از   آنکه روزنامه تر جالب

ی ها دادهبا این حال، در یک نگاه کلی  خاورمیانه، آسیا و آمریکای شمالی اختصاص داده است.

ی، بیانگر آن است که اروپا و بررسهای مورد  ی موجود میان روزنامهها تفاوت رغم یعلجدول 

بر ایالات متحده آمریکا( پای ثابت مطالب خارجی منتشر شده در  دیتأکآمریکای شمالی )با 

 پیرامون است.-دیدگاه یوهان گالتونگ در مدل مرکز کننده اثباتهاست. این مسأله  روزنامه

 دار یمعنالب خارجی میان چهار روزنامه مورد بررسی تفاوت ی مطریگ جهتآیا از نظر 

 وجود دارد؟

 ی مطالب خارجیریگ جهتها از نظر  (: تفاوت روزنامه8جدول شماره )

 ی مطالبریگ جهت

 نام روزنامه
 منفی

 غیرمنفی

 )مثبت و خنثی(
 جمع

%011 %51 %51 ایران  

%011 %9589 %9481 جام جم  

%011 %9285 %9085 شرق  

%011 %0581 %2489 همشهری  

در محاسبه اولین آزمون کااسکوئر، سه زیر مقوله جهت گیریِ مثبت، منفی و خنثی در 

، بین دو زیر مقوله 5ی دارای فراوانی کمتر از ها خانهنظرگرفته شد که با توجه به وجود 

( به دست آمد. با توجه به 3ی مثبت و خنثی ادغام صورت گرفت و جدول شماره )ریگ جهت

ها  گیری آن دهد و جهت ها تمایل بیشتری به اخبار منفی نشان می ، روزنامهدرمجموع که نیا

منفی و غیرمنفی تقسیم شده است. در   منفی است، در این بررسی اخبار را به دو دسته عموماً

گیرد. بررسی  غیرمنفی قرار می  واقع اگر واکنش به یک خبر مثبت یا خنثی باشد در دسته

بندی را  های تحلیل شده، درستی این دسته فراوانی رویکرد منفی و غیرمنفی از سوی روزنامه

خبار بررسی شده مثبت بوده است. ها به ا درصد موارد رویکرد روزنامه 980دهد. تنها در  نشان می

درصد موارد رویکرد  9481طرفانه یا خنثی بوده و در  درصد موارد رویکرد به خبرها بی 9984در 

در درجه آزادیِ  998310منفی بوده است. پس از ادغام، آزمون کااسکوئر محاسبه شده به میزان 

ی ریگ جهترد بررسی از منظر های مو دهد که میانِ روزنامه نشان می 18113و سطح خطایِ  9
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دهد،  ( نشان می3ی که جدول شماره )طور همانمطالبِ خارجی تفاوت معناداری وجود دارد. 

ایران است که در نیمی از موارد چنین رویکردی را   بیشترین رویکرد منفی مربوط به روزنامه

همشهری   ه روزنامهاتخاذ کرده است. کمترین رویکرد منفی نسبت به مطالب خارجی نیز مربوط ب

 درصد موارد رویکرد غیرمنفی داشته است. 09بوده است که در نزدیک به 

 یریگ جهینتبحث و 

های مهم چاپ ایران انجام  المللی در روزنامه تصویر رویدادهای بین  مطالعهپژوهش حاضر با هدف 

 شده است. به صورت خلاصه، نتایج زیر قابل مشاهده است:

های ایران، جام جم، شرق و همشهری بر روی مطالب  لب خارجی روزنامه* ساختارِ اصلی مطا

سازی  برجسته رسد یماست. به نظر  "علوم و فناوری، بهداشت و درمان، پزشکی"مرتبط با 

ی این بیماری و علاقه و نیاز مخاطبان به کسب ریگ همهمطالب مرتبط با بیماری کرونا در شرایط 

ها بر این موضوع باشد.  مورد دلیل توجه و تمرکز اصلی روزنامه اطلاعات و آگاهی بیشتر در این

 ها بر موضوعات ورزشی است. پس از آن، تمرکز بیشتر روزنامه

 ی خبری،ها ارزشی مبتنی بر ا حرفهی اخبار از منظر معیار بان دروازهها در انتخاب و  * روزنامه

. از این منظر، اند گذاشتهشهرت  نو بعد از آتضاد و برخورد بیشترین تمرکز خود را بر ارزش 

ها همچنان به تصویرسازی از رویدادهایی که در وهله اول برانگیزاننده حس کنجکاوی  روزنامه

مخاطبان و دارای تضاد است پرداخته و در وهله دوم، رویدادهای شخص گرا را مورد توجه قرار 

عکس  ها از مطالب خارجی در روزنامهدهد که بیش از نیمی از  نشان می ها افتههمچنین ی .اند داده

درصد دیگر از مطالب خارجی هیچ عکس، طرح، گراف، اینفوگراف  51و نزدیک به  اند گرفتهبهره 

های ایران به نقش و جایگاه تصاویر در  . از این نظر، هنوز روزنامهاند ندادهو ... را مورد استفاده قرار 

ی بیشتر بر مخاطبان توجه جدی ندارند و به صورت ررگذایتأثاز رویدادها و  تر قیدقتصویرسازی 

ی ها تیسا وبکنند. هرچند که اکنون به مدد دسترسی به  سنتی به این مقوله مهم نگاه می

 در دسترس سرعت بههای مجازی، بسیار بیشتر از چند دهه پیش تصاویر باکیفیت،  خبری و رسانه

 .ردیگ یمها قرار  روزنامه

های مورد بررسی مشاهده  ی میان روزنامهدار یمعنطالب خارجی، رابطه * از نظر قالب ارائه م

بیانگر آن بودند که تمرکز هر چهار روزنامه مورد بررسی بر ارائه مطالب به صورت  ها دادهنشد. 

ی به گزارش و تحلیل تر پررنگهای همشهری و ایران به شکل  که روزنامه هرچندخبر بوده است. 
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های ایران تمرکز  هنوز روزنامه گرید عبارت بهب خارجی خود پرداخته بودند. و تفسیر در ارائه مطال

، بسترها دلایل، ها نهیزمبر ماهیت و چیستی رویداد است )چه اتفاقی افتاده؟( تا  شان یاصل

)چگونگی و چرایی وقوع رویدادها(. از این منظر، تفاوت چندانی در رویکردهای  ها زهیانگ

ت به سه دهه پیش که بدیعی پژوهش خود را با موضوع ساختار اخبار های ایران نسب روزنامه

درصد مطالب  11شود. در آن مقطع نیز  های تهران انجام داد، مشاهده نمی خارجی در روزنامه

 ها در شکلِ خبر ارائه شده بودند. خارجی روزنامه

نگارش آن به  دهد که هنوز ارجاع به منابع اخبار و ی پژوهش همچنین نشان میها افته* ی

ها قرار ندارد.  در دستور کار روزنامه رود یمکه انتظار  گونه آنی و اخلاقی ا حرفهعنوانِ یک اصل 

شود ولی تنها  ی مشاهده میدار یمعنهای مورد بررسی تفاوت  هرچند از این نظر میان روزنامه

های شرق،  ند و روزنامهک می ارائهدرصد موارد منبع خبر خود را  10ایران در نزدیک به   روزنامه

درصد از مطالب خود را بدون ذکر منبع  2589و  9985، 9489همشهری و جام جم به ترتیب 

ی و اخلاق ا حرفهاست. البته چراییِ این موضوع از منظر اصول  توجه قابلکه  اند کردهمنتشر 

مطالب خارجی  ی است. تحلیل آن دسته ازتر قیدقی و پژوهش شناس بیآسی نیازمند نگار روزنامه

است. همچنان وابستگی شدیدی از حیث ارجاع به  تأملنیز قابل  اند شدهذکر  ها آنکه منبع خبر 

شود. هرچند میزان این  های سراسری چاپ ایران مشاهده می منابع خارجی در میان روزنامه

های مورد  شود که روزنامه مشاهده می وضوح بهوابستگی در میان چهار روزنامه متفاوت است اما 

های  ی و رسانهها یخبرگزاربررسی بیشترین اهتمام خود را به ترجمه مطالب خارجی از 

ان و ... گذاشته و در  ان ی، سیس یب یبالمللی همچون رویترز، فرانس پرس، آسوشیتدپرس،  بین

ی داخلی که در برخی ها یخبرگزارحد بسیار اندک و ناچیزی از مطالب خارجی تهیه شده در 

ی است. البته چرایی این پوش چشم  قابلکه  اند کردها دفتر نمایندگی خبری دارند، استفاده کشوره

به تجربه دریافت که مطالب خارجی  توان یمموضوع نیازمند پژوهش مستقل دیگری است اما 

کشورهای خارجی نیز ترجمه بوده و حاصل سوژه  مبدأی داخلی با ها یخبرگزارمنتشر شده در 

 .باشد ینمای خبرنگاران آن  و تولیدات رسانه یا حرفهیابی 

از این حیث هم همچنان پس از سه دهه از پژوهش بدیعی، همچنان وابستگی شدید 

کننده نظریه  دیتائالمللی قابل مشاهده است. این مسأله  های ایران به منابع خبری بین روزنامه

های خبری  توسعه نمایندگی با همه پیرامون یوهان گالتونگ است. به عبارت دیگر، -مرکز 

( مایصداوسی ایرنا و ها یخبرگزارویژه  های ایران در کشورهای خارجی در سه دهه اخیر )به رسانه
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های ایران را  المللی در روزنامه ای رویدادهای بین همچنان سلطه مدلِ گالتونگ را در پوشش رسانه

ی ریگ شکلالمللی هستند که در  بینی ها ونیزیتلوو  ها یخبرگزارشاهد هستیم. در واقع، هنوز 

ی ذهنی مخاطبان ایرانی نسبت به رویدادهای خارجی دست بالاتر را دارند و ها انگارهو  ها دگاهید

اخبار  ها آنذهنی  شده نییتعالمللی و در چارچوب ساختارهای  های بین مخاطبان از دریچه رسانه

 کنند. خارجی را خوانش می

ی از نظر میزان بررسهای مورد  ی موجود میان روزنامهها تفاوت مرغ یعل* در یک نگاه کلی، 

ی این پژوهش ها افتهتمرکز بر پوشش اخبار و رویدادهای مناطق جغرافیایی مختلف جهان، ی

آمریکا( پای ثابت مطالب  متحده الاتیابر  دیتأکبیانگر آن است که اروپا و آمریکای شمالی )با 

دیدگاه یوهان گالتونگ در مدل  کننده اثباتست. این مسأله ها خارجی منتشر شده در روزنامه

ملل  یها را در رسانه یخارج یدادهایاز رو« مرکز»ملل  یخبرهاپیرامون است که سهم -مرکز

 کند. بسیار بیشتر از دیگر ملل عنوان می «پیرامون»
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